

«РАБОТА, ПО МЫСЛИ ИЛЬИЧА СДЕЛАННАЯ»

В библиотеке В. И. Ленина в Кремле хранятся два экземпляра скромной, небольшой книги. На одном экземпляре дарственная надпись: «Дорогому Владимиру Ильичу ученическая работа». На титульном листе другого экземпляра, подаренного Н. К. Крупской, автор написал, что это «работа, по мысли Ильича сделанная»¹. Эта книга

вышла в издательстве «Красная Новь» в Москве в 1923 г. и называлась «Деревня, как она есть. (Очерки Никольской волости)». Ее автор — известный партийный работник Я. А. Яковлев. История возникновения этой работы важна, интересна, поучительна. Однако прежде всего необходимо привести некоторые биографические сведения о Я. А. Яковлеве. Хотя имя его упоминается в десятках вышедших за последние годы книг,

¹ «Библиотека В. И. Ленина в Кремле». Каталог. М. 1961, стр. 434.

в советской исторической литературе пока нет ни биографии этого крупного партийного и государственного деятеля, ни библиографии его книг и статей.

Я. А. Яковлев родился 18 июня (н. ст.) 1896 г. в Гродно, в семье учителя. Закончив в 1913 г. реальное училище в Белостоке, юноша поступил в Петроградский политехнический институт на кораблестроительный факультет. Здесь, в пролетарском Петрограде, Я. А. Яковлев с головой ушел в революционную работу. В ноябре 1913 г. 17-летний студент становится членом большевистской партии. Он ведет партийную работу среди студентов и в рабочих кружках за Невской заставой. В самый канун Февральской революции его арестовывают. Освобожденный в февральские дни, Яковлев вновь активно включается в деятельность Петроградской партийной организации. Он участвует в создании солдатских комитетов и рабочей милиции, выступает в качестве агитатора Петроградского Совета. С мая 1917 г. Я. А. Яковлев — секретарь Екатеринославского Комитета РСДРП(б)².

В июле 1917 г. Я. А. Яковлев снова в Петрограде. Он делегат VI съезда партии³. А в октябре 1917 г. Я. А. Яковлев — в числе делегатов исторического II Всероссийского съезда Советов, провозгласившего Советскую власть в России. Весной 1918 г. на Украину вторглись немецкие оккупанты. Я. А. Яковлев — член бюро ЦК Компартии Украины находится на самых опасных и ответственных участках борьбы, в большевистском подполье Киева и Харькова⁴. Будучи председателем подпольного Харьковского ревкома, он возглавил восстание харьковских рабочих против Петлюры. Боевые дни, напряженная борьба с интервентами, белогвардейцами, националистскими бандами, неустанный труд по налаживанию советского аппарата, восстановлению экономики... Я. А. Яковлев руко-

водит крупнейшими партийными организациями Украины, сначала Екатеринославской, затем Киевской, непосредственно участвует в босвых действиях, будучи начальником политотдела 14-й армии⁵. Как председатель Екатеринославского губкома партии он в мае 1919 г. участвовал в борьбе против банд Григорьева. Когда Украина была временно захвачена врагами Советской власти, Я. А. Яковлев работает во Владимире председателем губернского исполкома, исполняет обязанности председателя Московского областного бюро металлистов.

После освобождения Украины Я. А. Яковлев — член Политбюро и Оргбюро ЦК КП(б)У, председатель Харьковского губкома. В декабре 1919 г. на VIII Всероссийской конференции РКП(б) Я. А. Яковлев выступил с докладом «О Советской власти на Украине»⁶. Он активный участник IV конференции КП(б)У, где выступил с докладами «О работе на селе»⁷ и «Об отношении к другим партиям»⁸. Конференция избрала его делегатом IX съезда РКП(б)⁹, а IV Всеукраинский съезд Советов (май 1920 г.) — членом ВУЦИК¹⁰. С конца 1920 г. Я. А. Яковлев снова в Москве. Он работает в Главполитпросвете¹¹, с 1922-го — в Агитпропе ЦК РКП(б), с 1923 г. — заведующий отделом печати ЦК РКП(б). Назначенный в 1926 г. заместителем наркома РКИ, Я. А. Яковлев вел большую работу по улучшению советского аппарата. Страстный враг бюрократизма, он отдает все силы и энергию борьбе за совершенствование работы советского государственного аппарата, добиваясь его упрощения и приближения к массам. Этим вопросам было посвящено его выступление на XV съезде пар-

⁵ См. биографическую справку в кн. «Справочная книжка журналиста». М. 1924, стр. 357.

⁶ «Восьмая конференция РКП(б). Декабрь 1919 г. Протоколы». М. 1961.

⁷ «История Украинской ССР». Т. 2, стр. 137.

⁸ Н. И. Шевченко. Коммунистическая партия Украины в борьбе за укрепление союза рабочих и крестьян, 1919—1920. Киев. 1958, стр. 168.

⁹ «Девятый съезд РКП(б). Протоколы», стр. 468.

¹⁰ «История национально-государственного строительства в СССР, 1917—1936». М. 1968, стр. 213.

¹¹ 13 декабря 1920 г. В. И. Ленин решительно протестовал против намерения «отобрать» Я. А. Яковлева у Главполитпросвета (см. В. И. Ленин. ПСС. Т. 52, стр. 30).

² См. биографическую справку в кн. «Девятый съезд РКП(б). Протоколы». М. 1960, стр. 640.

³ О выступлении Я. А. Яковлева на съезде см. «История КПСС». Т. III, кн. I. М. 1967, стр. 182. Там же (стр. 399) указано, что в канун Октября Я. А. Яковлев работал в Донецко-Криворожской областной партийной организации.

⁴ После I съезда КП(б)У (июль 1918 г.) «значительно улучшилось руководство подпольными организациями и помощь им»; в числе партийных работников, руководивших большевистским подпольем, назван Я. А. Яковлев («История Украинской ССР». Т. 2. Киев. 1969, стр. 94).

тии¹². На XVI конференции ВКП(б) (апрель 1929 г.) Я. А. Яковлев выступил с докладом «Об итогах и ближайших задачах борьбы с бюрократизмом»¹³.

В конце 20-х годов перед страной во весь рост встала задача социалистического преобразования сельского хозяйства. Пленум ЦК ВКП(б) в ноябре 1929 г. принял решение о создании общесоюзного народного комиссариата земледелия — Наркомзема СССР (до этого существовали только республиканские наркоматы земледелия). 8 декабря 1929 г. первым народным комиссаром земледелия СССР был назначен Я. А. Яковлев. Он оказался в числе тех ведущих деятелей партии и государства, на плечи которых легло непосредственное руководство великой и трудной работой по переводу миллионных масс деревни на социалистический путь. Для разработки вопросов проведения коллективизации, уточнения сроков и определения форм и методов ее проведения была создана 5 декабря комиссия Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с Я. А. Яковлевым¹⁴. Комиссия подготовила проект Постановления ЦК ВКП(б) «О темпе коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству». Постановление, принятое 5 января 1930 г., стало программой дальнейшей деятельности партии и государства по социалистическому преобразованию сельского хозяйства¹⁵.

¹² «XV съезд Всесоюзной Коммунистической партии (б). Стенографический отчет». М.-Л. 1928, стр. 510—514. Съезд избрал Я. А. Яковлева членом ЦКК (там же, стр. 1323).

¹³ «ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Изд. 5-е, ч. II. М. 1936, стр. 331—346; «XVI конференция Всесоюзной Коммунистической партии (б). Стенографический отчет». М.-Л. 1929.

¹⁴ «История КПСС» (учебник). М. 1972, стр. 397; «История СССР с древнейших времен...». Т. VIII. М. 1967, стр. 548—549; «История КПСС». Т. IV, кн. 2. М. 1971, стр. 49. Впервые материалы комиссии были изложены в кн.: С. П. Трапезников. Исторический опыт КПСС в социалистическом преобразовании сельского хозяйства. М. 1959.

¹⁵ О подготовке постановления от 5 января 1930 г. и, в частности, о соответствующей деятельности Я. А. Яковлева говорится в ряде книг и статей. См., например: С. П. Трапезников. Исторический опыт КПСС в осуществлении ленинского кооперативного плана. М. 1965, стр. 178, Н. А. Иванчик. Классовая борьба в деревне и ликвидация кулачества как класса. М. 1972, стр. 147, 166, 168—169, 172—175, 177—178.

Я. А. Яковлев сыграл также большую роль в выработке Примерного устава сельскохозяйственной артели, будучи членом специальной комиссии ЦК во второй половине февраля 1930 года¹⁶.

На XVI съезде ВКП(б), съезде развернутого наступления социализма по всему фронту, Я. А. Яковлев выступает с докладом «Колхозное движение и подъем сельского хозяйства»¹⁷. О роли Я. А. Яковлева в осуществлении коллективизации убедительно написал известный советский историк С. П. Трапезников: «Говоря о вопросах теории и практики колхозного строительства, нельзя не вспомнить о видной роли в этих исторических делах аграрника-марксиста Я. А. Яковлева. С его именем связана разработка всех важнейших документов по вопросам колхозного строительства: он возглавлял комиссию Политбюро ЦК ВКП(б) по вопросам сплошной коллективизации; под его руководством разработаны два варианта Устава сельскохозяйственной артели; он являлся основным докладчиком на обоих всесоюзных съездах колхозников-ударников; он автор многих крупных работ по вопросам марксистско-ленинской аграрной теории. Его доклад на XVI съезде партии внес ясность во многие сложные вопросы колхозного строительства»¹⁸. XVI съезд избрал Я. А. Яковлева членом ЦК партии. В дальнейшем он был избран членом ЦК ВКП(б) и на XVII съезде партии. Как наркомзем СССР и заведующий сельскохозяйственным отделом ЦК ВКП(б) Я. А. Яковлев в 30-е годы неоднократно выступал с докладами, посвященными вопросам колхозного строительства и подъема сельского хозяйства на важнейших государственных и общественных форумах — на VI Всесоюзном съезде Советов¹⁹, на сессиях ЦИК²⁰, I и II Всесоюзных

¹⁶ Проект устава был опубликован 6 февраля. Однако колхозное строительство в январе — феврале 1930 г. дало много нового и потребовало внесения существенных уточнений и исправлений. Доработку устава и провела данная комиссия («История СССР...». Т. VIII, стр. 555—556).

¹⁷ См. «XVI съезд ВКП(б). Стенографический отчет». М. 1930. См. также «История КПСС» (учебник), стр. 407; «История КПСС». Т. IV, кн. 2, стр. 79.

¹⁸ С. П. Трапезников. Ленинизм и аграрно-крестьянский вопрос. Т. II. М. 1967, стр. 273—274.

¹⁹ «О колхозном строительстве. Доклад на VI Всесоюзном съезде Советов». М. 1931.

²⁰ «Об укреплении колхозов. Доклад на 3 сессии ЦИК СССР 6 созыва 28 января

съездах колхозников-ударников²¹, на парт-активах в ряде организаций²², на многочисленных совещаниях работников сельского хозяйства²³. Он провел специальную научную работу по определению хлебо-фуражного баланса на 1930 и 1931 годы²⁴.

Продолжая глубоко вникать в вопросы сельского хозяйства (Я. А. Яковлев в июне 1937 г. выступил на Пленуме ЦК ВКП(б) с докладом «О мерах по улучшению семян зерновых культур»²⁵), он одновременно занимается другими важными государственными проблемами.

В марте — апреле 1936 г. он принял непосредственное и самое активное участие в подготовке проекта новой Конституции СССР²⁶. При его участии был подготовлен «Первоначальный проект Конституции СССР», вынесенный на утверждение пленума Конституционной Комиссии, затем (по-

1933 г.». М. 1933; «Итоги с.-х. 1933 г. и весенняя посевная кампания 1934 г. Доклад Наркомзема СССР на IV сессии ЦИК СССР 2 января 1934 г.». М.-Л. 1934.

²¹ «Укрепление колхозов и задачи весеннего сева. Доклад на I Всесоюзном съезде колхозников-ударников 16 февраля 1933 г.». М. 1933; «О Примерном уставе сельскохозяйственной артели. Доклад зав. с.-х. отделом ЦК ВКП(б) на II Всесоюзном съезде колхозников-ударников». М. 1935.

²² «Итоги Второго Всесоюзного съезда колхозников-ударников. Доклад зав. сельхозотделом ЦК ВКП(б) на московском и ленинградском партийных активах». М. 1935.

²³ «От книги и опытной станции двинем науку к бригаде. Выступления Я. Яковлева и др. на Всесоюзном агротехсовещании комсомола». М. 1932; «Задачи командного состава новостроящихся МТС. Доклад 3 июля 1933 г. на курсах директоров, нач. политотделов, ст. агрономов и механиков новых МТС» («Социалистическая реконструкция сельского хозяйства», 1933, № 9); «Вперед, к дальнейшему подъему животноводства!». Речь на Всесоюзном совещании передовиков животноводства 16 февраля 1936 г. М. 1936; «Заключительная речь на совещании передовиков по льну и конопле». «Правда», 20.III. 1936; «Речь на совещании работников МТС». «Правда», 10.I.1936; «Речь на совещании передовиков урожайности». «Правда», 4.I.1936, и др.

²⁴ Подробнее об этом см. С. П. Трапезников. Исторический опыт КПСС..., стр. 399—400.

²⁵ «Правда», 5.VII.1937.

²⁶ «Строительство Советского государства». М. 1972, стр. 65—68; «История национально-государственного строительства в СССР, 1917—1936», стр. 464—465; С. И. Якубовская. Развитие СССР как союзного государства, 1922—1936 гг. М. 1972, стр. 202.

сле доработки) — на рассмотрение Пленума ЦК ВКП(б) в июне 1936 г. (по докладу И. В. Сталина). После опубликования в печати и всенародного обсуждения проект Конституции был, как известно, рассмотрен и утвержден 5 декабря 1936 г. Чрезвычайным VIII Всесоюзным съездом Советов²⁷. Я. А. Яковлев являлся председателем мандатной комиссии съезда и выступил с докладом, характеризующим состав делегатов²⁸. В соответствии с новой Конституцией была осуществлена дальнейшая демократизация избирательной системы. Важнейшей задачей в политической жизни страны стало проведение первых выборов в Верховный Совет СССР на основе новой Конституции — выборов всеобщих, прямых и равных при тайном голосовании. Я. А. Яковлев принимает руководящее участие в разработке положения о выборах. 7 июля 1937 г. он сделал доклад о проекте «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» на 4-й сессии ЦИК СССР VII созыва²⁹.

Огромен список работ Я. А. Яковлева. Широкий круг его интересов, разнообразная тематика, различные жанры. Нужны специальные историографические работы, чтобы тщательно разобраться в этом наследии, должным образом оценить роль Я. А. Яковлева в советской исторической науке, его вклад в разработку проблем социалистического строительства. Перечислим (в тематическом разрезе) лишь основные группы его печатного наследия. Я. А. Яковлев живо интересовался вопросами работы Советов, демократического устройства нашего государства. По этим вопросам он оставил многие десятки опубликованных материалов. Среди этих материалов — брошюры³⁰, журнальные и газетные статьи³¹, сборники,

²⁷ «Строительство Советского государства», стр. 68—79.

²⁸ «Правда», 2.XII.1936.

²⁹ «Правда», 8.VII. 1937.

³⁰ «Практические вопросы работы Советов». М.-Л. 1925; «Коммунисты на советской работе в деревне». М. 1926; «Коммунисты на пере выборах Советов в деревне». Л. 1928; «Итоги и ближайшие задачи борьбы с бюрократизмом». М.-Л. 1929; «Партия в борьбе с бюрократизмом. Из отчета ЦКК ВКП(б) — НК РКИ СССР на X съезде КП(б)У». М.-Л. 1928.

³¹ «Пере выборы Советов начинаются отчетом» («Крестьянская газета», 13.X. 1925); «Советский аппарат и строительство социализма» («Большевик», 1926, № 3); «Советы как форма пролетарской демократии» («Большевик», 1926, № 5); «По поводу заметки Ленина о бюрократизме». «Правда», 20.I.1929, и др.

вышедшие под его редакцией³². Современный читатель найдет в работах Я. А. Яковлева, посвященных советскому строительству, почерпнутые из гущи жизни сведения, меткие наблюдения, острые оценки и постановку кардинальных проблем деятельности Советов, их укрепления, развития в 20-е и 30-е годы.

Я. А. Яковлев постоянно занимался изучением истории. Выпустив в 1921 г. книгу, посвященную истории и оценке роли русского анархизма³³, Я. А. Яковлев в дальнейшем, на протяжении 20-х годов, разрабатывает общие и конкретные вопросы истории Великого Октября. Вслед за небольшой брошюрой об историческом значении Октябрьской революции, выпущенной к пятилетию Октября³⁴, он публикует статью, характеризующую состояние армии накануне социалистической революции³⁵. В дальнейшем он активно включается в работу по публикации документов истории Октября. Один за другим появляются документальные сборники и публикации в «Красном архиве», содержавшие важнейшие источники периода социалистической революции³⁶. Заботясь об укреплении источниковой базы исследовательской работы и стремясь к сохранению как можно большего числа материалов, которые иначе могли бы исчезнуть без следа, Я. А. Яковлев всемерно содей-

ствовал записи воспоминаний участников и очевидцев революционных событий. Так появилась интереснейшая книга — воспоминания крестьян о 1917 г.³⁷, ставшая единственной в своем роде публикацией. Но Я. А. Яковлев не ограничивался ролью публикатора и редактора. Каждой публикации было предпослано его предисловие, в котором давалось серьезное, обобщающее исследование. Одновременно он печатает в газетах и журналах серию статей (особенно этим богат юбилейный 1927 год) по истории социалистической революции³⁸. Историографический анализ работ Я. А. Яковлева должен стать предметом специального исследования.

Среди печатного наследия Я. А. Яковлева особое место — и по количеству и по значению — занимают работы, связанные с жизнью деревни, с социалистическим преобразованием сельского хозяйства, 20 января 1922 г. в газете «Правда» появилась его статья «Партия начинает сельскохозяйственную кампанию». Речь шла о кампании, от исхода которой зависели судьбы десятков миллионов людей. Страна только что перенесла жестокую засуху и неурожай 1921 года. Голод охватил губернии и уезды с населением около 35 млн. человек. Советское государство развернуло борьбу за преодоление последствий неурожая 1921 года. Решающим звеном в этой борьбе была сельскохозяйственная кампания 1922 года. Если бы опустевшие поля неурожайных губерний остались незасеянными, страна могла бы оказаться перед угрозой экономической катастрофы. Нужно было прежде всего мобилизовать все силы на успешное и своевременное проведение весеннего сева. О задачах кампании, необходимых мерах и писал Я. А. Яковлев, посвятивший посевной 1922 г. еще несколько статей. С этого времени в центральной печати регулярно появляются статьи Я. А. Яковлева по разным вопросам деревенской жизни. В 20-е годы он написал также, кроме бесчисленного количества газетных статей, ряд работ, связан-

³² «Проверка работы низового аппарата в деревне». М. 1925, и др.

³³ «Русский анархизм в Великой Русской революции». Харьков. 1921. Эта книга с дарственной надписью «Владимиру Ильичу учителю первая ученическая работа. Я. Яковлев 4/Х—21» хранится в библиотеке В. И. Ленина в Кремле («Библиотека В. И. Ленина в Кремле», стр. 188).

³⁴ «Об историческом смысле Октября». М. 1922. Эта брошюра с дарственной надписью «Дорогому Владимиру Ильичу — от ученика. 30/1—23» хранится в библиотеке В. И. Ленина в Кремле (там же, стр. 304).

³⁵ «Армия перед Октябрем». «Красная Новь», 1927, № 7—8.

³⁶ «Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов. Протоколы заседания ЦК и Бюро ЦК». М.-Л. 1925; «Разложение армии в 1917 г.». М.-Л. 1925; «Протоколы заседаний ЦИК и бюро ЦИК СР и СД 1-го созыва после Октября». «Красный архив», 1925, № 3 (10); «Рабочее движение в 1917 г.». М.-Л. 1926; «Март—май 1917 г.». «Красный архив», 1926, т. 2 (15); «Крестьянское движение в 1917 г.». М.-Л. 1927; «Всероссийское совещание Советов рабочих и солдатских депутатов. Стенографический отчет». М.-Л. 1927; «Второй Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов». М.-Л. 1927; «1917 год в деревне». М.-Л. 1929.

³⁷ «Революция в деревне в 1917 г. Воспоминания крестьян». М. 1927.

³⁸ «Февральские дни 1917 г.». «Пролетарская революция», 1927, № 2—3; «Вопросы II Всероссийского съезда Советов». «Пролетарская революция», 1927, № 12; «К вопросу о большевистской тактике в Октябре». «Большевик», 1927, № 21; «Авангард и массы в Октябрьской революции». «Известия», 5.XI.1927; «Всероссийское совещание Советов». «Пролетарская революция», 1927, № 4.

ных с состоянием сельского хозяйства и перспективами его развития³⁹.

О деятельности Я. А. Яковлева в качестве первого наркома земледелия СССР, заведующего сельхозотделом ЦК ВКП(б), о его печатных работах, созданных в эти годы, уже говорилось выше. Труды Я. А. Яковлева в совокупности отражают жизнь деревни, деятельность партийных и советских органов, социально-экономические процессы в среде крестьянства, помощь города селу, различные этапы колхозного движения. Особо важное место в работах Я. А. Яковлева занимала ленинская тематика. В 1924 г. вместе с Н. Н. Поповым он пишет книгу «Жизнь Ленина и ленинизм», широко переиздававшуюся на местах⁴⁰. Жизнь и деятельность В. И. Ленина для Я. А. Яковлева — не только предмет исторического изыскания⁴¹, но и неиссякаемый источник практического руководства. Он посвятил ряд статей непосредственной пропаганде ленинского наследия, ленинских идей⁴².

Но еще большее значение имеют те работы, в которых Я. А. Яковлев стремился реализовать непосредственные указания В. И. Ленина. 11 и 23 октября 1922 г. Я. А. Яковлеву посчастливилось беседовать с В. И. Лениным⁴³. Речь шла о деятельности Пролет-

культа, в частности об ошибочных взглядах председателя Пролеткульта В. Ф. Плетнева. Статья В. Плетнева «На идеологическом фронте», опубликованная в сентябре 1922 г., содержала нигилистические, пролеткультовские установки по отношению к интеллигенции. Это вызвало резкий протест В. И. Ленина. Он написал слово «Архификция» на полях статьи против тезиса Плетнева «Задачи строительства пролетарской культуры могут быть разрешены только силами самого пролетариата, учеными, художниками, инженерами и т. п., вышедшими из его среды»⁴⁴. Ленинская мысль о необходимости опровергнуть пролеткультовские взгляды по отношению к интеллигенции была на том этапе реализована Я. А. Яковлевым: сам Я. А. Яковлев позднее отмечал, что «основную ленинскую мысль о необходимости взять всю буржуазную культуру, взять ее себе для того, чтобы победить окончательно, — мне пришлось... слышать несколько раз от Владимира Ильича в октябре 1922 г., когда мы беседовали по поводу статьи Плетнева...»⁴⁵; а в октябре 1922 г. в «Правде» была опубликована статья Я. А. Яковлева «О «пролетарской культуре» и Пролеткульте»⁴⁶. Эта статья, вошедшая затем в книгу «Вопросы культуры при диктатуре пролетариата», пропагандировала ленинские взгляды, критиковала левацкие, вульгаризаторские, псевдоревOLUTIONНЫЕ рассуждения Плетнева.

Рассмотрим теперь подробнее, как и в какой связи Я. А. Яковлев реализовал ленинское указание о конкретном изучении советской послереволюционной деревни. В начале 20-х годов в связи с переходом к нэпу в деревне развернулись своеобразные социально-экономические процессы. После социалистической революции, давшей землю крестьянству, после периода комбедов и «военного коммунизма», после ударов, нанесенных кулачеству, после нивелировки и «осередничивания» деревни пришел нэп, открывший свободу торговле, разрешивший аренду земли, наем рабочей силы. Каким образом все это отразилось в деревне? Какие сдвиги наблюдались в среде крестьянства в условиях нэпа, усложненных голодом и разрухой? Как происходило расслоение крестьянства, каковы были его особенности, формы, масштабы, степень интенсивности, насколько

³⁹ «Об ошибках хлебофуражного баланса ЦСУ и его истолкователей». М. 1926; «Сельское хозяйство и индустриализация». М.-Л. 1927; «Итоги развития аренды в сельском хозяйстве и задачи нашей экономической политики». «Большевик», 1924, №№ 15—16; «Основные вехи шефской работы в деревне». М. 1927; «На переломе. Основные вопросы хозяйственного строительства». М. 1927; «За колхозы. Кулацкие или коллективное хозяйство». М.-Л. 1928; «Практические вопросы колхозного движения». М.-Л. 1928, и др.

⁴⁰ Н. Попов, Я. Яковлев. Жизнь Ленина и ленинизм. М. 1924.

⁴¹ «Ленин и революция на Украине. Письмо к рабочим и крестьянам по поводу победы над Деникиным» («Ленин». Харьков. 1924).

⁴² «Вождь революции о задачах просвещения». «Народный учитель», 1924, № 1; «Как Ленин учил коммунистов работать в деревне». «Крестьянская газета», 14. XII. 1924; «Не командуй (о ленинском построении отношений рабочего класса и крестьянства)». «Ленинградская правда», 1925, № 17; «Ленин и крестьянство». «Беднота», 1925, № 2017; «Ленин о советской демократии». «Советское строительство», 1926, сб. IV—V; «Ленин о борьбе с бюрократизмом». «Большевик», 1927, № 2.

⁴³ См. В. И. Ленин. ПСС. Т. 45, стр. 689, 693.

⁴⁴ «В. И. Ленин о литературе и искусстве». М. 1957, стр. 503.

⁴⁵ «Вопросы культуры при диктатуре пролетариата». М.-Л. 1925, стр. 172.

⁴⁶ «Правда», 24 и 25. X. 1922.

серьезной стала кулацкая опасность? На эти вопросы необходимо было дать обоснованные, опирающиеся на изучение жизни ответы. От этого зависела разработка политики партии по отношению к крестьянству, составлявшему подавляющее большинство населения страны. В. И. Ленин на основе научного, марксистского анализа экономического положения, соотношения классовых сил определил основные тенденции развития деревни. Но В. И. Ленин — величайший ученый нашего времени — отмечал недостаточность имевшихся в 1921—1922 гг. данных, требовал точных знаний и глубокого изучения положения в деревне.

Со всей силой он высказал это в марте 1922 г. в связи с тезисами Е. Преображенского о работе в деревне. Тезисы содержали ряд ошибок и отличались обилием общих рассуждений, отсутствием учета и обобщения практики, опыта. В. И. Ленин подверг тезисы Е. Преображенского беспощадной критике. Он показал, что они оторваны от жизни, что в них высказаны «предположения без данных». Отметив, что тезисы «архи- и пере-академичны», выражают интеллигентщину, кружковщину, литературщину, а не практическую государственную и хозяйственную работу, Ленин в буквальном смысле слова обрушился на общие места и пустые фразы. Голое повторение общих мест, писал он, вредно, вызывает тошноту, скуку, злобу против жвачки. Всех тошнит «от общих фраз. Они *плодят* бюрократизм и поощряют его»⁴⁷. В. И. Ленин поставил задачу — изучать опыт, изучать практически. Надо взять данные практического опыта хотя бы по одному уезду, хотя бы по одной волости. Показать не академически, а деловым анализом, конкретно, с фактами, что надо и что не надо делать⁴⁸. Он настойчиво повторял, требовал: «Не впадать в повторение общих мест, а исключительно изучать детально местный (уездный, волостной, сельский) *практический* опыт»⁴⁹. Политбюро ЦК РКП(б) по предложению В. И. Ленина, отвергнув тезисы Преображенского, обратило внимание на необходимость изучения и оценки практического опыта. В этом же духе было выдержано решение XI съезда партии. В резолюции «О работе в деревне» констатировалась «недостаточность собранного материала об опыте работы на местах». Съезд определил в качестве первоочередной задачи « тща-

тельное собрание и внимательнейшее изучение местного практического опыта»⁵⁰.

Во исполнение задачи, поставленной В. И. Лениным и съездом партии, была развернута большая работа, позволившая в короткий срок собрать значительный конкретный материал о положении в деревне. В выполнении этой задачи и принял участие Я. А. Яковлев. Он сам сообщает, что стремился осуществить ленинские указания о необходимости изучать опыт хотя бы по одному уезду или волости. Я. А. Яковлев, если можно так выразиться, практически ответил на требования В. И. Ленина изучать практический опыт. Он по-деловому, конкретно подошел к задаче наметить деловым анализом конкретные необходимые мероприятия, поехал в Никольскую волость Курской губернии и Знаменскую волость Тамбовской губернии, где при помощи местных партийных и советских работников провел тщательное обследование, изучил все имевшиеся материалы, беседовал с представителями самых различных слоев крестьянства. В результате этой работы с 1923 г. начали появляться книги и статьи Я. А. Яковлева, посвященные тогдашней деревне. Они получили широкую известность и многократно переиздавались⁵¹. Первой из этих книг и была вышеупомянутая «Деревня, как она есть».

Эти книги являют собой образец конкретного анализа, сочетаемого с широкими обобщениями. Глубокое изучение местного материала позволило сделать выводы и наблюдения, имеющие общероссийское значение. Автор на основе исследования живой действительности сумел выявить типические черты деревенской жизни начала 20-х годов. Он показал, как в положении и взаимоотношениях различных социальных групп крестьянства, во всей жизни советской деревни причудливо и запутанно переплелись элементы, унаследованные от прошлого, отжившие, но цепкие, опасные и, с другой стороны, новые, рожденные революцией, молодые, растущие; как сочеталось «новое в старом и старое в новом». Книги содержат таблицы, обширные циф-

⁵⁰ «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Т. 2. Изд. 8-е, стр. 334.

⁵¹ «Деревня, как она есть. (Очерки Никольской волости)». М. 1923; «Наша деревня. Новое в старом и старое в новом». М. 1924; «Расслоение деревни». М. 1925; статья: «Курская губерния (Никольская волость)». В кн.: «Крестьянское хозяйство за время революции». М. 1923; «Еще к вопросу о расслоении». «Правда», 1925, № 284.

⁴⁷ В. И. Ленин. ПСС. Т. 45, стр. 44, 45.

⁴⁸ Там же, стр. 44—46.

⁴⁹ Там же, стр. 46.

ровые данные. Автор прослеживает изменение числа беспосевных хозяйств в 1917—1923 гг., числа хозяйств без рабочего скота и без инвентаря, числа хозяйств по различным посевным категориям и т. д. Причем эти данные берутся автором в сочетании, взаимосвязи (определяется, например, удельный вес безинвентарных хозяйств среди беспосевных, среди хозяйств с посевом до 1 дес., с посевом от 1 до 2 дес., от 2 до 4 дес.).

Опираясь на многочисленные факты, точно проанализированные и тщательно обобщенные, Я. А. Яковлев показывает развитие различных форм аренды земли, аренды инвентаря, найма рабочей силы, вскрывает всю сложность взаимоотношений между крестьянами. Существовала, например, громадная разница между трудящимся с лошадей и трудящимся без лошади. Если владелец лошади нанимает безлошадного соседа, то здесь налицо факт эксплуатации нанятого со стороны нанимающего. Если же безлошадный нанимает и лошадь и ее владельца, то в данном случае владелец лошади скорее всего эксплуатирует безлошадного. «Как отзываются на хозяйстве маломощного крестьянина наем лошади для вспашки,— пишет Я. А. Яковлев,— может показать хотя бы такой расчет, проверенный в беседе с крестьянами разной степени зажиточности. Крестьянин Ермилин, у которого 4 десятины примерно земли, за вспашку в два паха заплатил до 15 пудов с десятины; чтобы свезти — еще 7 пудов с десятины. А так как чужой на его земле работал, то урожай снять пришлось с десятины только 35 пудов. Остается с десятины 13 пуд.»⁵² Социально-экономические отношения между крестьянами далеко не всегда выявлялись при самых скрупулезных обследованиях, поскольку они тщательно маскировались. Я. А. Яковлев широко показал арсенал маскировочных объяснений. Зажиточные крестьяне, предоставлявшие соседу «помощь» на кабальных условиях, обычно объясняли и маскировали это так: «работаю из жалости», «работаю по-средственному», «помогаю своей лошадежкой по-семейному», «помогаю по соседству», «пособляю бедняку», «из милосердия, за одолжение, за спасибо»⁵³.

Я. А. Яковлев показывает деятельность советских и партийных органов в деревне, вскрывает недостатки в их работе. Вместе

с тем он видит, как неудержимо пробивались, несмотря на все трудности, ростки нового. «...Война и революция провели ряд глубоких борозд в нынешней деревне. Бросив сотни тысяч и миллионы людей во все концы света, поставив миллионы людей в Красной Армии рядом с рабочим, проведя сотни тысяч крестьян через школу Коммунистической партии, революция взрыхлила почву для такого темпа культурного, политического и хозяйственного роста деревни, который был бы немислим без революции»⁵⁴. Я. А. Яковлев показывает растущую политическую активность крестьянства. Крестьяне считали Советскую власть своей родной властью. Они видели, что власть Советов защищает их интересы, оказывает помощь трудящимся, стремится поднять на селе культуру, распространить знания. Крестьяне видели также, что Советская власть и Коммунистическая партия настойчиво борются за преодоление недостатков. «...Крестьянин признает Советскую власть своею, вопреки волоките, грубости, презрению к крестьянину и его нуждам, которые часто приносят с собой в наш советский аппарат люди царистско-крепостнического прошлого... Чем ближе крестьянину Советская власть, чем больше он считает ее своею, тем чувствительнее он ко всякому нарушению того, что он считает своим правом, особенно ко всяким проявлениям барского пренебрежения к его темноте, неграмотности, неумению разобраться в том или ином винте советского аппарата»⁵⁵.

Эти несколько книг Я. А. Яковлева сохранили свое значение до наших дней не только как уникальный исторический источник, но и как образец своеобразного историко-экономического и социологического исследования. Написав эти работы, Я. А. Яковлев достойно выполнил ленинское указание о необходимости конкретного изучения положения дел в деревне. Цикл его книг дал точную, правдивую, научно обоснованную информацию о крестьянстве начала 20-х годов. Выводы и обобщения, сделанные им на примере отдельных волостей, помогли выявлению общих тенденций дифференциации крестьянства, выработке мер по улучшению партийной и советской работы в деревне.

*Член-корреспондент АН СССР
Ю. А. Поляков*

⁵² Я. Яковлев. Наша деревня. М. 1924, стр. 24.

⁵³ Там же, стр. 22, 26.

⁵⁴ Там же, стр. 5—6.

⁵⁵ Я. Яковлев. Наша деревня. М.-Л. 1925, стр. 128—129.